

包心鉴：把握规律 正本清源

划清马克思主义同反马克思主义的界限，社会主义公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度同私有化和单一公有制的界限，中国特色社会主义民主同西方资本主义民主的界限，社会主义思想文化同封建主义、资本主义腐朽思想文化的界限，既是我国改革开放和现代化进程中关系全局的重大现实问题，又是思想理论建设必须着力搞清楚的基本理论问题。中宣部理论局组织编写的《划清“四个重大界限”学习读本》（以下简称《读本》），在理论界已有研究成果的基础上，以鲜明的观点、透彻的说理、通俗的阐释，对如何划清“四个重大界限”作出了更具时代特征、实践特色、思辨特点的研究与论述。通读全书，深切感到这是一部具有很强说服力和针对性的理论读物，是深入学习贯彻中国特色社会主义理论体系、自觉把握践行社会主义核心价值观体系的重要辅助材料。

——注重揭示规律。科学真理的魅力在于对事物发展规律的深刻揭示，是客观规律的理论表现形态。《读本》很好地体现了这一理论品格。全书讲划清重大是非界限，但却没有停留在抽象要求和泛泛说教上，而是注重正本清源，从规律层面讲清理论实质，令人信服地回答、阐释问题，从而有力增强了《读本》的理论感染力和吸引力。比如，在“划清马克思主义同反马克思主义的界限”一章中，作者通过对历史的简要回顾和各种社会思潮的对照比较，得出结论：马克思主义之所以始终保持旺盛的生命力，之所以成为我们必须坚持的指导思想，就在于它具有科学的精神内核、时代的理论品格和实践的本质特征。中国人民所以选择了马克思主义这个科学真理，就是因为只有马克思主义才能救中国，只有马克思主义中国化的理论成果才能发展中国。《读本》这样规律性地论证和说明问题，使我们对马克思主义同反马克思主义的界限有了更加清晰而理性的认识。

——运用事实说话。事实胜于雄辩。划清这“四个重大界限”，不仅要靠缜密的逻辑推演，更要靠充分的事实证明。《读本》将这两方面很好地结合起来。比如，在“划清社会主义公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度同私有化和单一公有制的界限”一章中，不仅从社会主义初级阶段的经济基础和生产力结构的角度论证坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度的历史必然性和现实必要性，而且运用大量活生生的事实说明，这样一种基本经济制度给国家带来了强盛、给人民带来了福祉。改革开放以来，我们之所以取得了一系列辉煌成就，归根到底就在于我们在改革开放中选择并不断巩固发展了符合社会主义初级阶段实际的基本经济制度。我国经济社会发展的实践，以无可辩驳的事实表明，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，把社会主义的本质特征和初级阶段的现实要求有机统一起来，是巩固和发展中国特色社会主义行之有效的经济制度。《读本》建立在事实基础上的理论论证，令人心悦诚服，进一步增强了人们全面建设小康社会，实现现代化的信心与决心。

——紧贴时代脉搏。划清“四个重大界限”，是时代性的重大课题，只有站在时代高度，紧跟时代步伐，紧扣时代脉搏，才能得出符合时代要求、引领时代潮流的正确结论。《读本》鲜明地体现了时代性特征，充满着浓郁的时代气息。比如，在论述马克思主义的科学真理性时，从2008年世界金融危机给各国带来的挑战说起。在世界金融危机中，许多国家经济陷入衰退，有的甚至至今仍动荡不安，这让国际社会重新审视资本主义，让《资本论》又一次在西方引起更多人的关注。与此形成鲜明对照的是，2009年，中国经济奇迹般地率先回升向好，总量达到34万亿元，比上年增长了9.1%。这一成就再一次证明了马克思主义与时俱进的品格和引领时代进步的价值。再比如，在“划清中国特色社会主义民主同西方资本主义民主的界限”一章中，作者将不同的民主制度和民主道路放在时代变化的背景下加以审视，通过比较分析，深刻指出，世界上没有放之四海而皆准的民主发展道路和民主模式，也没有一成不变的民主发展道路和民主模式，任何民主制度和民主模式都随着时代的变化而变化。以某种特定的民主发展道路和民主模式为标准来评判其他国家民主政治实践的优势，在理论上站不住脚，在实践中十分有害。这就是我们为什么只能走中国特色社会主义民主政治道路而不能照搬西方资



本主义国家民主政治模式的最深层原因和最根本依据。《读本》这样一种立足时代变化和发展要求的论述，使我们进一步加深了对发展中国特色社会主义民主、积极稳妥推进政治体制改革的认识。

——辩证说明问题。全面辩证地看待问题和说明问题，是科学理论的基本品格和内在要求。《读本》很好地坚持和体现了这一基本要求。全书既注重从理论与实际相结合的层面讲清要划清是非界限，澄清模糊认识，又不是采取简单化和绝对化的态度全盘否定我们应当学习和借鉴的有利因素。比如：在“划清社会主义思想文化同封建主义、资本主义腐朽思想文化的界限”一章中，在深入揭示社会主义思想文化基本特征的基础上，对中国传统文化和西方资本主义文化进行了全面分析。指出，既要继承和借鉴人类一切优秀文明成果，又要批判和摒弃一切腐朽文化因素。关于中国传统文化，指出中国传统文化注重人的价值，强调以民为本；注重坚韧刚毅，强调自强不息；注重“和而不同”，强调社会和谐；注重“协和万邦”，强调亲仁善邻；注重团结统一，强调独立自主，等等。这些都为建设社会主义思想文化奠定了重要的历史基础。同时又必须看到，中国传统文化中又包含着诸多糟粕成分，集中表现为封建主义腐朽思想文化，这是必须坚决抵制并不断肃清的。关于西方资本主义文化，指出这种文化从总体上说是人类精神文明宝库的重要组成部分，我们要坚持用科学的态度对待它，使中华文化不仅植根于优秀传统文化的沃土，而且站在世界文化发展进步的潮头。同时又必须清醒地看到，包括拜金主义、享乐主义、极端个人主义等等在内的资本主义腐朽文化，又是逆历史进步潮流而动的，对人们的思想道德会产生严重的腐蚀作用，必须加以坚决抵制与摒弃，只有这样，才能保证社会主义思想文化的繁荣发展。《读本》这样全面辩证地认识问题和说明问题，把划清重大问题的界限建立在更加科学而理性的基础之上。

总之，《读本》是一部融科学性、指导性、普及性为一体的优秀理论读物，值得广大干部群众尤其是青年朋友一读。

（作者为中国科学社会主义学会副会长）

